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Sa že tak: U ovom član ku se is pi tu je od nos lo gič kih i ma te ma tič kih ele me na ta u em pi ri stič-
koj dok tri ni Džo na Stju ar ta Mi la ka ko je ona iz lo že na u nje go vom Si ste mu lo gi ke. U svom raz-
u me va nju lo gi ke kao na u ke o ljud skom na uč nom zna nju za sno va nom na is ku stvu, Mil je za me nio 
ide ju op šteg poj ma ide jom par ti ku lar nog ime na i nje go ve ko no ta tiv ne i de no ta tiv ne de fi ni ci je, te 
je pro ces in duk tiv nog za klju či va nja pret po sta vio pro ce su de duk tiv nog za klju či va nja ti me što je 
ovaj pr vi po sta vio kao pred u slov za ovaj dru gi. Ovo us po sta vlja nje po je di nač nog kao osno ve sveg 
zna nja nu žno po vla či za so bom pre i spi ti va nje sta tu sa ma te ma tič kog zna nja. U Mi lo vom si ste mu, 
ma te ma tič ke de fi ni ci je sa mo su hi po te tič ka ime na, a ma te ma tič ki po stu la ti ge ne ra li za ci je iz 
sveg is ku stva. U tom po gle du, ne mo že bi ti re či o ne koj po seb noj ma te ma tič koj me to di, a ma te-
ma ti ka se mo že zva ti fun da men tal nom sa mo uto li ko što se ba vi od no si ma ko ji po sto je me đu ap so-
lut no svim stvar nim pred me ti ma, a ne za to što su te pra vil no sti iz raz apri or nih isti na ko je su 
nu žno i uni ver zal no isti ni te.

Ključ ne re či: de fi ni ci ja, em pi ri zam, ime, in duk ci ja, lo gi ka, ma te ma ti ka

UVOD

Si stem lo gi ke Džo na Stju ar ta Mi la je si stem em pi rij skog mo du sa ljud skog mi šlje-
nja, ko ji svoj si stem ski do ma šaj pre no si i na one na či ne mi šlje nja ko ji se tra di ci o nal no 
ne svr sta va ju u te o ret ske okvi re ljud ske de lat no sti. Nje gov pro je kat se, me đu tim, ne 
sme shva ti ti kao ap so lu ti zu ju ći po ku šaj re duk ci je sve ga na lo gič ke osno ve iz ko jih bi se, 
po tom, sve mo glo na nu žan na čin iz ve sti, jer to bi upra vo bi lo su prot no ono me za šta se 
Mil za la gao. Na pro tiv, sa dr žaj nu in klu zi ju eti ke, este ti ke i isto ri je ko ju je Mil spro veo 
u 6. knji zi svog Si ste ma lo gi ke ne pra ti on to lo ška pret po stav ka nji ho ve me ta fi zič ke 
osno va no sti u ne ka kvoj iza-pri rod noj na u ci lo gi ke, već pre ćut na me to do lo ška pret po-
stav ka da su sve na u ke u svo joj su šti ni spe ci fi čno ljud ske na u ke, te u bi ti od re đe ne onim 
što je spe ci fič no ljud ski na čin mi šlje nja. Mi lov in te res bio je nor mi ra nje na uč ne upo tre-
be uma, uko li ko je u pi ta nju ljud ska na u ka, i sto ga je nje gov po stu pak bio dvo stru ko 
od re đen: pr vo svo jim is ho di štem – pret po stav ka o ono me spe ci fič no ljud skom se uzi ma 
u svom iz ra zi to psi ho lo gi stič kom tu ma če nju, da kle uz em pi rij sko-fe no me no lo ško kon-
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sta to va nje oso be no sti ljud skog mi šlje nja, ali bez pre ten zi ja na utvr đi va nje bi lo ka kve 
tran scen den tal ne struk tu re u istom; dru go od re đe nje je sam cilj pro jek ta – od svih vi-
do va ljud skog mi šlje nja, Mil je raz vio svoj si stem pre vas hod no ra di zna nja, či me to 
zna nje tre ba da po sta ne na u ka. Ova fo ku si ra nost na na uč no zna nje, gde se pod na uč nim 
mi sli zna nje do bi je no uop šta va njem iz is ku stva, te ko vi na je em pi rij ske fi lo zo fi je još od 
nje nih po če ta ka u mi sli Fren si sa Be ko na. He gel je o to me po sve do čio upra vo go vo re ći 
o Be ko no voj fi lo zo fi ji: „Po sta la je ten den ci ja vre me na i en gle skog umo va nja po ko joj 
tre ba po la zi ti od či nje ni ca i na osno vu njih ra su đi va ti“2, kao i ne što ka sni je, ka da je re-
či bi lo o Lo ku: „Na u ke uop šte, a na ro či to em pi rič ke na u ke ima ju da za hva le za svoj 
po sta nak to me to ku stva ri. Fi lo zo fi ra ti zna či kod En gle za iz po sma tra nja iz vo di ti is ku-
stva“3. Ova od re đe nja, iako iz vor no upu će na Mi lo vim pret hod ni ci ma, sa svim od go va ra ju i 
nje go voj fi lo zo fi ji. Usled sve ga to ga, nje gov si stem lo gi ke se mo ra shva ti ti i kao lo gič ki 
i kao psi ho lo ški i kao me to do lo ški si stem, s tim da ova tri opi sa ujed no pred sta vlja ju i 
nje go ve gra ni ce. Mi lov ge ne ral ni stav o od no su onog lo gič kog, na uč nog, psi ho lo škog i 
me to do lo škog naj u oč lji vi ji je upra vo na pri me ru nje go vog po zi ci o ni ra nja ma te ma ti ke 
spram lo gi ke, a u kon tek stu ljud skog na uč nog mi šlje nja.

ELE MEN TI LO GI KE

Mi lo vom uče nju ne od go va ra de fi ni ci ja lo gi ke po ko joj je ona na u ka o za klju či va-
nju, ni ti de fi ni ci ja lo gi ke kao na u ke o po tra zi za isti nom; pr va je od već uska jer u se be 
ne uklju ču je pro ble ma ti ku ime no va nja, de no ta ci je i ko no ta ci je, dru ga je od već ob u hvat-
na jer po sto je ob li ci isti ne ko ji ni ka ko ne mo gu da se uklju če u op šti si stem lo gi ke (na 
pri mer, isti ne in tu i ci je). Pred log ko ji je Mil eks pli cit no na veo, da je lo gi ka na u ka o in fe-
ren ci ji, ta ko đe ni je ide al no re še nje, te se on even tu al no od lu čio za sle de će od re đe nje: „Ona 
[lo gi ka] ne uči da ne ka po je di nač na isti na do ka zu je ne ku dru gu, već is ti če pod ko jim 
uslo vi ma mo ra ju sto ja ti sve či nje ni ce, ka ko bi mo gle do ka zi va ti dru ge či nje ni ce... U 
ovom smi slu je lo gi ka, ka ko su to uče nja ci i Be kon iz ra žaj no na zi va li, ars ar ti um; na u ka 
sa me na u ke“4. Lo gi ka, da kle, ni je par ti ku lar na oblast zna nja, ne go na u ka ko ja op sto ji 
pa ra lel no sa zna njem i u njoj je eks pli cit no is ka za no ono či me to zna nje pre la zi u na u ku.

Iz sa mog shva ta nja de fi ni ci je u Mi lo voj lo gi ci, po ka zu je se u ko joj me ri se nje go vo 
lo gič ko uče nje osla nja lo na na u ku o je zi ku. Pri tom ne tre ba za bo ra vi ti da je Mi lo vo 
shva ta nje de fi ni ci je sa mo je dan deo nje go vog ce lo kup nog lo gič kog si ste ma, te da je ono 
od re đe no još mno gim dru gim pa ra me tri ma, a naj vi še pa ra me tri ma sa me de lat no sti su-
đe nja. „Ka kav god stav se za u zme o su đe nju, on mo ra uti ca ti na ide ju de fi ni ci je; jer 
do met de fi ni ci je je, u sva kom slu ča ju, ogra ni čen do me tom su đe nja, s ob zi rom na to da 
uvek de fi ni še mo su de ći“5. Dva su, sto ga, ob zi ra spram ko jih mo že mo ne ki is kaz sma-

2 He gel, G. V. F., Isto ri ja fi lo zo fi je III, Kul tu ra, Be o grad, 1970., str. 215
3 Ibid., str. 337
4 Mill, J. S., A System of Lo gic Ra ti o ci na ti ve and In duc ti ve, vo lu me I, Uni ver sity of To ron to Press, To ron to, 
1974., str. 10
5 Char les, D., John Stu art Mill; a Study of his Phi lo sophy, Wil li am Blac kwo od and Sons, Edin burgh, 1895., 
str. 34-35
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tra ti de fi ni ci jom. Pr vi ob zir je pro sto me ta je zič ko od re đi va nje zna če nja re či, od no sno, 
Mi lo vim re či ma, od re đi va nje zna če nja ili kon kret ne de no ta ci je re či, po što ono što ne-
ma zna če nje, ne mo že ni da ima de fi ni ci ju. U ovom ob zi ru, de fi ni ci ja je lo gič ko/me ta-
je zič ko sred stvo ko je je pret po sta vlje no bi lo ka kvoj upo tre bi re či i njom se jed no znač no 
ure đu je od nos iz me đu ozna če nog i ozna či te lja. Mil je, me đu tim, za klju čio da de no ta-
tiv ni mo ment de fi ni ci je ni je po god no tlo za raz vi ja nje lo gič ke te o ri je, jer, uzi ma ju ći 
re či sa mo u nji ho voj de no ta ci ji, di rekt nom ozna ča va nju, sva ka reč i sva ki po jam bi se 
sve li na lo gič ki ni vo lič nog ime na, ko je je po se bi sa mo jed na pu ka ozna ka, sa svim pro-
iz volj no pri dru že na iz ve snom pred me tu. Na i me, u de no ta ci ji re či i poj ma ključ no je 
sa mo od re đe nje šta je če mu pri pi sa no, a ne i ka kvo je ono. Sa te stra ne, lič na ime na, 
kao i de fi ni ci je uze te sa mo u de no ta tiv nom ob zi ru, iz jed na ča va ju se sa lo gič kim sta tu-
som osten ziv nih is ka za o pred me ti ma, po što one sa mo „is ka zu ju o“ ne če mu, a ne nu žno 
„is ka zu ju su šti nu o“ to me. Is ka za ti su šti nu zna či po ve za ti sa reč ju ili poj mom još ne što 
sem pu kog pred me ta, još ne ki sa dr žaj či jim is ka zi va njem mo že da se obo ga ti kor pus 
zna nja o pri dru že nom pred me tu. Za su šti nu je, on da, neo p hod na ko no ta ci ja.

Upra vo je ko no ta ci ja onaj dru gi ob zir spram kog je Mil raz ma trao de fi ni ci ju. I u 
ovom ob zi ru Mil je če sto za pa dao u po lja me ta je zi ka, ta ko da se is po sta vlja da se nje-
go vo ce lo kup no uče nje o de fi ni ci ji svo di na uče nje o de fi ni ci ji re či, ume sto na uče nje o 
de fi ni ci ji poj ma. Raz li ka iz me đu ova dva kon cep ta vi še je ne go ključ na, jer po jam je po 
se bi mi sao, od no sno, mi sa o ni sa dr žaj, dok je reč sa mo ozna ka iz ve snog mi sa o nog sa-
dr ža ja ko ja se upo tre blja va ra di ospo lje nja unu tra šnjeg sa dr ža ja sve sti, bi lo ra di ko mu-
ni ka ci je, bi lo ra di pam će nja ili ne čeg tre ćeg. U Mi lo vom si ste mu, de fi ni ci ja ko no ta tiv-
nog ime na je stav ko jim se is ka zu ju sve ko no ta ci je ko je se pri pi su ju uz to ime. Ova kve 
de fi ni ci je, iako ne zgrap ne, od već teh nič ke, a po ne kad i fi zič ki ne iz re ci ve, ipak ima ju tu 
pred nost da su sa mim tim i ap so lut no is crp ne. Mil ih je po de lio u dve vr ste, di rekt ne i 
in di rekt ne, iz me đu ko jih je raz li ka, iako sa mo for mal na, ipak ve o ma zna čaj na, s ob zi-
rom na to da je di rekt na is crp na ko no ta tiv na de fi ni ci ja is ka za na oče vid no me ta je zič ki 
(na pri mer – „čo vek je reč ko ja ko no ti ra ta kve i ta kve od red be“), dok je u in di rekt noj 
de fi ni ci ji ova for ma skri ve na („čo vek je ta kav i ta kav“). Na spram ovih (ne prak tič nih) 
is crp nih de fi ni ci ja je di na al ter na ti va su de fi ni ci je sa de li mič nom ko no ta ci jom, u ko ji ma 
se, ume sto po bro ja va nja svih ko no ta ci ja uz ne ko ime, na pro sto pro na la zi ne ka dru ga 
ozna ka istih ko no ta ci ja. Ova kva de fi ni ci ja, pak, ri zi ku je da bu de pro iz volj na i ne kom-
plet na, a Mil je sma trao da je stan dard ni pro ces de fi ni sa nja pu tem naj bli žeg ro da i 
spe ci fič ne raz li ke sa mo je dan od na či na da se ta par ci jal nost iz beg ne. Sa tog aspek ta, 
de fi ni ci ja bi tre ba lo da bu de zbir sa mo su štin skih is ka za, prem da za Mi la ni je mo gao da 
po sto ji ni ka kav apri or ni kri te ri jum ono ga što je su štin sko, te je po stu pak de fi ni sa nja za-
pra vo po stu pak upo re đi va nja i ana li ze da tog sa dr ža ja sa zna nja. Sa mim tim, de fi ni sa ti 
se mo že sve ono či ji se sa dr žaj mo že ana li zi ra ti, što će re ći da su je di ne stva ri ko je ne 
pod le žu de fi ni ci ji one ko je su po sled nje u ana li zi, a pr ve u sa zna nju – ne po sred ni fe no-
me ni u sve sti, ko ji se u tom po gle du ni ka ko ne raz li ku ju od lič nih ime na.

Mi lo vo tre ti ra nje lo gič kog poj ma ko je se mo že iš či ta ti iz nje go vog shva ta nja de fi ni-
ci je u pot pu no sti je u em pi ri stič kom i prag ma tič kom du hu. Je di ni mo gu ći sa dr žaj i iz-
vor poj ma je su po je di nač no sti (iz is ku stva), či je de fi ni ci je ni su ni šta dru go do prak tič na 
uput stva za ime no va nje stva ri, u kom slu ča ju to ni je de fi ni ci ja ko ja sa dr ži su šti nu poj ma, 
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već su šti nu re či. Sa dru ge stra ne, u je di nom slu ča ju ka da se kod Mi la de fi ni ci ja pri bli ža va 
tra di ci o nal nom lo gič kom zna če nju, ona se opet uta pa u po je di nač no sti, po što u se bi sa dr ži 
sve od red be stva ri, či me si gur no ni je de fi ni ci ja su šti ne poj ma, već opis stva ri. Lo gič ka 
de fi ni ci ja se ta ko kod Mi la svo di na je zič ku de fi ni ci ju, a lo gič ki po jam na je zič ko ime.

Ova kvo shva ta nje de fi ni ci je od re di lo je Mi la da za u zme spe ci fič nu po zi ci ju spram 
pi ta nja od no sa re al nih de fi ni ci ja (de fi ni ci ja ko je is ka zu ju su šti nu stva ri) i no mi nal nih 
de fi ni ci ja (de fi ni ci ja ko je od re đu ju zna če nje i upo tre bu re či), a to je da je on pri znao mo-
guć nost po sto ja nja sa mo ovih po to njih. Na i me, sva ka ta ko zva na re al na de fi ni ci ja, sem 
zna če nja re či u se bi sa dr ži i im pli cit nu tvrd nju o re al nom sta nju stva ri ono ga što je sa-
dr žaj de fi ni ci je. „Ova skri ve na tvrd nja ni je de fi ni ci ja, već po stu lat. De fi ni ci ja je sa mo 
stav iden ti te ta, ko ji da je sa mo in for ma ci je o upo tre bi je zi ka i iz kog se ni ka kav za klju čak 
o sta nju stva ri ne mo že iz ve sti. Pra te ći po stu lat, s dru ge stra ne,... tvr di stvar no ili mo-
gu će po sto ja nje stva ri ko je po se du ju sklop atri bu ta iz ne tih u de fi ni ci ji“6. Za to po de la 
de fi ni ci ja na re al ne i no mi nal ne ni je ni ka kva po de la, za to što se njo me ne de le de fi ni-
ci je, već po stu la ti i de fi ni ci je, od no sno pri vid ne de fi ni ci je i de fi ni ci je pro per. Ove la žne 
de fi ni ci je Mil je još na zi vao i ge o me trij skim de fi ni ci ja ma; po što je ge o me tri ja na u ka za 
či ji kor pus zna nja se sma tra da po či va is klju či vo na pr vo bit nim ak si o mi ma i de fi ni ci ja-
ma, oči to je da za jed nu ta kvu na u ku no mi nal ne de fi ni ci je ne pred sta vlja ju va lja nu 
ba zu, po što se iz njih ne mo že za klju či ti ni šta dru go sem zna če nja re či. „Mo že te sa ku-
pi ti mi lion ta kvih [de fi ni ci ja], a um bi ostao pot pu no pra zan – kao da ste pro či ta li reč nik, 
a da ni ste ste kli ni ka kvo zna nje“7. Za to sva ka de fi ni ci ja ko ja se upo tre blja va u na u ci 
ge o me tri je mo ra da sa dr ži tvrd nju po sto ja nja stva ri ko ja se de fi ni še, što na kra ju zna či 
da u osno vi ge o me tri je, po red de fi ni ci ja, mo ra ju da po sto je i po stu la ti. Do i sta, ge o me-
trij ski ak si o mi i po stu la ti mo gu se shva ti ti kao prin ci pi kon struk ci je de fi ni sa nih ge o-
me trij skih en ti te ta, či me je obez be đe na ma kar mo guć nost po sto ja nja ono ga što je de fi-
ni ci ja ma ime no va no. No, na me će se pi ta nje o su štin skom ka rak te ru te mo guć no sti – u 
stvar nom sve tu sva ka ko ne po sto ji ne što što u pot pu no sti mo že od go va ra ti od red bi 
kru ga, ali, sa dru ge stra ne, ne mo že se ta ko la ko pri hva ti ti ni tvrd nja da je či ta va ge o-
me tri ja pra zna i bes pred met na, ta ko da se Mil na šao pred neo p hod no šću da iz no va 
raz mo tri pri ro du i po lo žaj ge o me tri je (za pra vo ma te ma ti ke uop šte) u si ste mu ljud skog 
zna nja, što će na kra ju re zul ti ra ti ve o ma spe ci fič nom po zi ci jom ko ju će ma te ma ti ka 
mo ra ti za u ze ti unu tar Mi lo vog si ste ma lo gi ke.

Sa me de fi ni ci je ni su, stro go uzev ši, pra vi pred met na u ke lo gi ke, zbog to ga što su 
one tvrd nje ko je su pro iz volj ne, i, sa mim tim, ni su spo sob ne za isti ni tost i la žnost8. Tek 
tvrd nje ko je su is ka zi su pod lo žne do ka zi va nju i po bi ja nju, te či ne su štin ski deo lo gi ke. 
Ova kav sled te ma sa svim od go va ra tra di ci o nal noj struk tu ri for mal ne lo gi ke kao na u ke 
o poj mu, su du i za ključ ku, i do i sta: „U pr ve dvi je knji ge, gde se ba vi ime ni ma, is ka zi ma 
i za klju či va njem, Mil da je si ste ma ti čan pri kaz for mal ne lo gi ke umje sto da je ig no ri še 
sa pre zi rom kao što je to ve ći na nje go vih em pi ri stič kih pret hod ni ka ura di la“9. Pa ipak, 

6 Mill, J. S., A System of Lo gic Ra ti o ci na ti ve and In duc ti ve, vo lu me I, str. 144.
7 Ta i ne, H., A study on John Stu art Mill, Wil li ams and Nor ga te, Lon don, 1873., str. 27
8 Steb bing, W., Analysis of Mr. Mill’s System of Lo gic, Long mans, Green, and Co., Lon don, 1888., str. 35
9 Nil, V. i M., Raz voj lo gi ke, Ja sen, Be o grad, 2011., str. 335
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Mi lov si stem ni je bio kla si čan for mal ni si stem lo gi ke. Na pri mer, on je sma trao da je 
neo p hod no us po sta vi ti raz li ku iz me đu pra vih i ne pra vih za klju ča ka – za klju čak je po 
svo joj pri ro di ob lik mi šlje nja ko jim da te ini ci jal ne sta vo ve, pu tem stro go od re đe nih 
pra vil no sti, tran sfor mi še mo u no ve isti ne ko je pre to ga ni ka ko ni su po sto ja le u da tim 
sta vo vi ma. Ne pra vi su oni za ključ ci u ko ji ma je tran sfor ma ci ja sa mo pri vid na, od no sno, 
u ko joj ne do la zi do stva ra nja no vog sa dr ža ja, već sa mo do is ka zi va nja istog sa dr ža ja 
kroz dru ga či je ozna ke. U ne pra ve za ključ ke ti me spa da ju svi vi do vi pro stih za klju ča ka, 
kao i svi ana li tič ki, ob ja šnja va lač ki su do vi ko ji sa mo na ja sni ji na čin is ka zu ju ono što 
je u ne kom is ka zu ma nje oči gled no. Sa dru ge stra ne, Mil je o pra vim za ključ ci ma tvr-
dio sle de će: „Za klju či va nje u ši rem smi slu u kom ja upo tre blja vam ovaj ter min, i ko ji je 
on da si no ni man sa in fe ren ci jom [izvođenjem], se uglav nom de li na dve vr ste: za klju či-
va nje od po je di nač no sti ka op što sti ma, i za klju či va nje od op što sti ka po je di nač no sti ma; 
pr vo se zo ve in duk ci ja, a dru go ra ci o si na ci ja ili si lo gi zam“10. Raz ma tra nju in duk ci je 
sva ka ko pri pa da naj ve ći deo Mi lo ve lo gi ke, no i nje go vi uvi di u pri ro du si lo gi zma su 
ve o ma spe ci fič ni. Na i me, on je sma trao da je efek tiv no mo gu će sa mo za klju či va nje od 
po je di nač no sti ka po je di nač no sti ma, te da sva ko na še zna nje, ko li ko god mi nje ga sma-
tra li za op šte i si gur no, je i sa mo ne ka da bi lo re zul tat aso ci ja ci je pr vo bit nih po je di nač-
nih pred sta va. Da kle, Mil je uz di zao psi ho lo šku či nje ni cu po je di nač no sti sva kog zna nja 
u sve sti su bjek ta do ni voa me re lo gič ke pri ro de pro ce sa za klju či va nja. Ka ko se, on da, 
ta kvo uče nje mo že iz mi ri ti sa či nje ni com po sto ja nja op štih is ka za? Za Mi la, oni ni su 
bi li ni šta dru go ne go re zi mei, pri ruč na pod se ća nja na pret hod ne i ra ni je iz ve de ne po je-
di nač ne za ključ ke, a lo gič ki pro ces si lo gi stič kog mi šlje nja ti me je do bio in ter pre ta tiv nu 
ulo gu: „Op šti is ka zi su sa mo za pi si već iz vr še nih isvo đe nja, ali i krat ke for mu le za nji-
ho vo da lje pro iz vo đe nje... Na osno vu tih za pi sa mi mo že mo da iz vo di mo za ključ ke: što 
je, na kra ju kra je va, za klju či va nje iz za bo ra vlje nih či nje ni ca. Zbog to ga je ključ no da 
mo že mo is prav no pro či ta ti taj za pis: a pra vi la si lo gi zma su upra vo skup pre do stro žno-
sti ko ji ma se osi gu ra va da će mo do do brog tu ma če nja uisti nu do ći“11. Pro ces si lo gi stič kog 
re zo no va nja je, da kle, sa mo se kun dar ni kon trol ni me ha ni zam, sam po se bi pod re đen 
pri mar nom pro ce su sti ca nja sa zna nja kroz aso ci ra nje opa ža ja. Ovim po te zom Mil je re šio 
i ve kov no pi ta nje da li je si lo gi zam pe ti tio prin ci pii pro stim dis kva li fi ko va njem si lo gi zma 
kao sa mo stal ne for me za klju či va nja. Ta ko đe, ti me je uka zao na su štin sku raz li ku iz me-
đu nje go vog si ste ma i si ste ma for mal ne lo gi ke: „Lo gi ka u ši rem zna če nju, lo gi ka ka ko 
je ja po i mam, je ce lo kup na te o ri ja utvr đi va nja isti ne za klju či va njem. For mal na lo gi ka je, 
ti me,... njen pod re đe ni deo kog se iz rav no ne ti če pro ces za klju či va nja u smi slu u kom 
je taj pro ces deo is pi ti va nja isti ne“12. For mal na lo gi ka se ba vi is ka zi ma, nji ho vim tran-
sfor ma ci ja ma kao i si lo gi stič kim za ključ ci ma, a cilj ko ji ona že li po sti ći ni je isti na, već 
kon zi stent nost, što pred sta vlja le gi tim nu pri med bu, s ob zi rom na to da su mo gu ći kon zi-
stent ni si ste mi ko ji ni su isti ni ti, dok isti nit si stem nu žno mo ra bi ti kon zi sten tan. Lo gi ka 
isti ne, pak, pod svo je okri lje ob u hva ta još i raz ma tra nja ime na i de fi ni ci ja, kao i pro ce sa 
ime no va nja i de fi ni sa nja, i to sa na gla skom na nji ho voj kon kret noj pro ce su al no sti u kon-

10 Mill, J. S., A System of Lo gic Ra ti o ci na ti ve and In duc ti ve, vo lu me I, str. 162
11 Ibid., str. 193
12 Ibid., str. 206
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kret noj sve sti (i u smi slu nji ho ve ge ne ze i u smi slu nji ho ve upo tre be), či me se iz no va 
is ti če da je Mi lov si stem lo gi ke si stem em pi rij skog mo du sa mi šlje nja, kao i da je pri 
tom neo dvo jiv od su štin ski psi ho lo škog pri stu pa. Ovim se, me đu tim, otva ra je dan no vi 
pro blem ko ji se ti če či nje ni ce po sto ja nja na u ka či ja je isti ni tost naj u že bi la ve za na za 
si lo gi stič ko za klju či va nje. Te na u ke još su po zna te i kao de duk tiv ne na u ke, i nji ho vi 
pred stav ni ci su ma te ma tič ke na u ke ge o me tri je, arit me ti ke i al ge bre. Pi ta nje ko je se sa da 
na me će je ste ka kva je nji ho va pri ro da, od no sno, ko je me sto one za u zi ma ju unu tar Mi-
lo vog si ste ma lo gi ke?

ELE MEN TI EM PI RIJ SKE MA TE MA TI KE

Mi lo vo uče nje o ma te ma ti ci ti če se pre vas hod no pi ta nja o lo gi ci ma te ma tič kog sa-
zna nja, a ne o lo gi ci ma te ma tič kog zna nja. Vi li jem Kort ni je pre po znao da se vo de ća 
pi ta nja Mi lo vog shva ta nja ma te ma ti ke ti ču pi ta nja nu žno sti za klju ča ka ma te ma tič kog 
mi šlje nja, te nji ho vog ak si o mat skog oprav da va nja. „Nu žnost za nje ga [Mi la] je ste nu-
žnost i iz ve snost iz vo đe nja – ne iz ve snost ili nu žnost isti ne. Dru gim re či ma, taj po jam 
se mo že pri me ni ti na pro ces re zo no va nja, ali ne i na a pri o ri uslo ve re zo no va nja“13. Da-
kle, vo de ća pi ta nja su uvek ona ko ja na u ku ma te ma ti ke raz ma tra ju u nje noj obra zu ju ćoj 
pro ce su al no sti, u nje noj in di vi du al noj ge ne zi unu tar po je di nač nog sa znaj nog su bjek ta, i 
iz tog raz lo ga je i ov de upliv psi ho lo gi je ne iz be žan. To se iz vr sno oči tu je i na pr vom pred-
poj mu kog je Mil ana li zi rao pre is pi ti va nja po zi ci je „de duk tiv nih“ na u ka – kon cep tu 
lan ca za klju či va nja. Pod lan ci ma za klju či va nja Mil je mi slio na do ve zu ju će ni zo ve in-
duk tiv nih in fe ren ci, ni zo ve iz vo đe nja, ko je on ni je pro u ča vao zbog nji ho vih for mal nih 
ka rak te ri sti ka, već zbog nji ho ve funk ci je u kon kret nom pro ce su sa zna nja. Ana li zom 
sva kog lan ca za klju či va nja do la zi se do to ga da su „istin ske pre mi se po je di nač ni opa-
ža ji, čak i uko li ko su isti za bo ra vlje ni ili, uko li ko su opa ža ji dru gih a ne nas sa mih, nam 
ina če ni ka da ne bi bi li po zna ti“14. Po što Mil is klju či vo do pu šta po sto ja nje em pi rij skog 
opa ža ja, ključ no je to da se sva ki po sre dan za klju čak even tu al no mo ra mo ći sve sti na 
spo zna ju iz kon kret nog is ku stva. Sva ki od tih po je di nač nih do ga đa ja mo rao se jed nom 
isto rij ski de si ti, i u tom kon kret nom tre nut ku on je či nio deo jed nog pro stog in duk tiv-
nog za ključ ka; s vre me nom bi se te in duk ci je to pič ki oku plja le i iz to ga su se iz ro di li 
pr vi lan ci za klju či va nja. Raz log po sto ja nja tih la na ca je stro go psi ho lo ške pri ro de – bla-
go da re ći ne sa vr še no sti ma ljud sko ga uma ko je se ogle da ju ka ko u ogra ni če noj ko li či ni 
opa ža ja ko je u jed no vre me mo že u se bi dr ža ti (ne sa vr še no pam će nje), ta ko i u ne mo-
guć no sti da po se du je mo opa ža je dru gih (eks klu ziv nost sa znaj ne po zi ci je), a lan ci za-
klju či va nja su se is po sta vi li kao je dan od na či na da se ove ne sa vr še no sti pre vla da ju. 
Iako je Mil tvr dio da je je di na svr ha la na ca za klju či va nja da: „pro ši ru ju in duk ci je za-
sno va ne na opa že nim slu ča je vi ma, kao što sve in duk ci je i mo ra ju bi ti, na slu ča je ve ko je 
ne mo že mo ne po sred no opa zi ti“15, ono sa či me se oni su sre ću ni su uni ver zal ni pro ble-

13 Co urt ney, W., The Me taphysics of John Stu art Mill, C. Ke gan Paul & Co., Lon don, 1879., str. 117
14 Mill, J. S., A System of Lo gic Ra ti o ci na ti ve and In duc ti ve, vo lu me I, str. 213
15 Ibid., str. 209
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mi va lja no sti za klju či va nja već in di vi du al ni pro ble mi ko ji su ka rak te ri stič ni za ljud ske 
psi ho lo ške spo sob no sti, ka kvo je pam će nje. Zbog to ga ti lan ci pre pri pa da ju ne ka kvoj 
psi ho lo škoj ana li zi sve sti, a nji hov naj da lji lo gič ki do met sa sto ji se u eks pli cit nom for mi-
ra nju sta va da sva ko in duk tiv no za klju či va nje funk ci o ni še po prin ci pu ozna ka ozna ka, 
a da se na kra ju sva ko zna nje ko re ni u po je di nač no sti ma.

Ka ko su u ta kvim okol no sti ma mo gu će ma te ma tič ke na u ke? Mil je po čeo od tra di-
ci o nal nog opi sa ma te ma ti ke kao na u ke ko ja do svo jih sa zna nja do la zi stro gim de duk-
tiv nim iz vo đe njem isti na iz jed nog una pred de ter mi ni sa nog sku pa de fi ni ci ja i ak si o ma. 
Me đu tim, u nje go vom si ste mu lo gi ke de duk tiv ni me tod ni ka ko ne mo že slu ži ti kao deo 
kre a tiv nog na uč nog po stup ka – de duk ci jom se ne sti če ni ka kvo no vo zna nje, već se ono 
po sto je će iz ra ža va na shva tlji vi ji na čin. Sva ki po stu pak de duk ci je pod ra zu me va da je 
pret hod no već spro ve de na in duk ci ja do no vog sa zna nja, i ne po sto ji raz log zbog če ga bi 
to u na u ci ma te ma ti ke bi lo dru ga či je. Ali, ni je sa mo ma te ma tič ki me tod ski po stu pak 
do ve den u pi ta nje, već i nje go vo iz vo ri šte – sva ka in duk ci ja (ti me i de duk ci ja) even tu al no 
ko  re ni u em pi rij ski opa že nim po je di nač no sti ma. Ap strakt ne de fi ni ci je se u Mi lo vom si ste-
mu ne mo gu uzi ma ti kao po la zna tač ka, jer mi šlje nje o nji ma vo di is klju či vo raz ma tra-
nju o zna če nju re či. Po stu la ti i ak si o mi kao fun da men tal ni is ka zi su u iz ve snoj me ri 
za dr ža li svo ju ne ka da šnju ulo gu, ali ne i pri ro du. Mil je raz vi jao svo je shva ta nje ma te-
ma ti ke kroz po ku ša je da pru ži od go vo re na su štin ska pi ta nja: ka ko po mi ri ti shva ta nje 
ma te ma ti ke kao de duk tiv ne na u ke sa te zom da je sva ko na uč no zna nje za sno va no na 
in duk ci ji? Ka kva je to ma te ma tič ka in duk ci ja, ko ja su joj po la zi šta i pret po stav ke i zbog 
če ga se raz li ku je od in duk ci ja dru gih na u ka? Ka ko se ova kva ma te ma ti ka ukla pa u osta-
tak lo gič kog si ste ma sa zna nja, po go to vo spram pi ta nja fun da men tal no sti i eg zakt no sti 
ma te ma tič ke na u ke?

Od go vor na pr vo pi ta nje pod ra zu me va i raz u me va nje isto rij skog raz vo ja na u ka. Pr-
vo tre ba pre po zna ti da su prot nost ne po sto ji na li ni ji od no sa de duk tiv no-in duk tiv no, 
već de duk tiv no-eks pe ri men tal no – ako ne ka na u ka is po lja va de duk tiv ni ka rak ter, to ne 
zna či da je ona ti me ma nje in duk tiv na, na pro tiv, ni jed na na u ka ne mo že se uda lji ti od 
svo jih iz vo ra; ali sa svim je pri met no da one na u ke ko je sve vi še pri me nju ju de duk tiv ni 
po stu pak ujed no mno go ma nje sa zna nja do bi ja ju eks pe ri men tal nim pu tem (i obr nu to). 
Taj od nos, po Mi lu, za pra vo pred sta vlja je dan po ve sni pro ces – sva ka na u ka u svom 
isto rij skom po čet ku bi la je eks pe ri men tal na, i ka ko je, s vre me nom, pro ši ri va la kor pus 
svog zna nja, ti me je ujed no pro na la zi la sve vi še op štih ozna ka za gru pe po je di nač nih 
stva ri, a na kon tih ozna ka i ozna ke sa mih ozna ka i ta ko da lje, što je sve do pri no si lo 
to me da te na u ke ima ju ne sa mo mo guć nost, ne go čak i po tre bu da se okre nu de duk tiv-
nom na či nu raz mi šlja nja. Ka ko ogra ni če ni ljud ski um ni je u sta nju da od jed nom u se bi 
dr ži ce lo kup no eks pe ri men tal no sa zna nje isto ri je jed ne na u ke, upo tre ba ozna ka ozna-
ka, a po tom i nji ho vo va lja no de duk tiv no raz u me va nje bi lo je je di no mo gu će re še nje. 
Efek to rom ova kvih pro me na mo že se sma tra ti ma te ma tič ka na u ka bro ja. Ona slu ži kao 
mo del spram kog se upra vlja ju sve osta le na u ke na svom pu tu od eks pe ri men tal nog sa-
zna va nja do de duk tiv nog za klju či va nja. Na u ka bro ja se ba vi ve li či na ma, a broj, to jest 
broj nost je uni ver zal na oso bi na ap so lut no svih stva ri, či me ka te go ri ja kvan ti te ta po sta-
je za jed nič ka ka te go ri ja svih na u ka za to što se sva ki kva li tet ili pro me na istog mo gu 
iz ra zi ti u for mi bro ja ili funk ci je. Mil je kao naj bo lji pri mer to ga na veo De kar to vu 
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ge o me tri ju, prem da je on u njoj vi deo jed no smer no svo đe nje ge o me tri je na al ge bru, dok 
o ge o me tri za ci ji al ge bre ni je bi lo ni re či.

Dru ga od red ba ma te ma tič kog mi šlje nja o ko joj je Mil mo rao da po lo ži ra ču ne je ste 
nje go va eg zakt nost. Uko li ko i ma te ma tič ko zna nje po či va na pro ce su in duk ci je, ko ja se 
svo di na us po sta vlja nje ve za iz me đu po je di nač nih opa ža ja, ka ko jed na ta kva na u ka mo že 
da po la že pra vo na nu žnu isti ni tost i ne po gre ši vost svo jih zna nja? Mi lov od go vor je bio 
da ona to ni ka ko ne mo že, i da je ma te ma tič ka nu žnost, upr kos svoj so fi sti ci ra no sti i 
raz vi je no sti ma te ma ti ke kao na u ke, sa mo jed na ilu zi ja, ko ja se ko re ni u onoj pre ćut noj 
pret po stav ci usled ko je ta ko zva ne „ge o me trij ske de fi ni ci je“ uop šte ni su de fi ni ci je. 
Upra vo u slu ča ju ge o me tri je se sma tra da su svi nje ni sta vo vi nu žni za to što se stro go 
iz vo de iz pr vih de fi ni ci ja, a na osno vu po stu la ta, te sto ga ni kad ne mo gu bi ti dru ga či ji. 
Me đu tim, Mil je sma trao da se ta kvi za ključ ci ne mo gu iz ve sti iz de fi ni ci ja i po stu la ta 
ko ji go vo re is klju či vo o ide al noj mo guć no sti ge o me trij skih en ti te ta, već sa mo iz ne pra vih, 
ge o me trij skih de fi ni ci ja, u ko ji ma se, po red zna če nja re či, pre ćut no na la zi i po stu lat o 
po sto ja nju re al ne stva ri ko ja se sa tom de fi ni ci jom sla že. Ilu zi ja ap strakt ne eg zakt no sti 
ma te ma tič kog zna nja po ti če od to ga što su per cep ci je ko je le že u osno vi sve ma te ma ti-
ke to li ko fun da men tal ne i sve pri sut ne, da ne po sto ji na u ka sa či jim se osno va ma če šće 
su sre će mo, te ih, sa mim tim, i naj bo lje i naj te me lji ti je usva ja mo, bi li mi sve sni to ga ili ne.

Me đu tim, nov pro blem se ovim ja vio u Mi lo voj te o ri ji: ako pra vim de fi ni ci ja ma u 
ma te ma ti ci ne od go va ra ju ni ka kvi pred me ti, ka ko uop šte mo že da po sto ji na u ka ko ja 
ne ma svoj pred met? Mi lo vo re še nje se sa sto ja lo u to me da či ta vu na u ku ma te ma ti ke 
pro gla si za hi po te tič ku na u ku. U tom smi slu, sva ki ma te ma tič ki is kaz i sva ku ma te ma-
tič ku de fi ni ci ju mo ra da pra ti ili pre ćut ni stav o po sto ja nju od go va ra ju ćeg pred me ta, ili 
tvrd nja „ka da bi ta kav pred met po sto jao“. Ta kav hi po te tič ki okvir je, sa jed ne stra ne, 
čvr sto ute me ljen u re al nim či nje ni ca ma (jer bi u su prot nom ma te ma ti ka bi la na u ka ni o 
če mu), dok sa dru ge stra ne omo gu ća va slo bo du nu žno sti ti me što se ne ke od okol no sti 
tih či nje ni ca mo gu ap strakt no ili na gla si ti ili za ne ma ri ti; ti me ma te ma ti čar mo že da 
izo lu je jed nu po seb nu oso bi nu ili od nos i u pot pu no sti mu po sve ti svo ju pa žnju, sve bez 
stra ha da će pri to me iz gu bi ti bi lo ka kvu po ve za nost sa sta njem stva ri u okol nom sve tu. 
Da kle, pra ve ma te ma tič ke „de fi ni ci je“, kao i za ključ ci ko ji iz njih pro iz i la ze ima ju svo-
je me sto u Mi lo vom si ste mu lo gi ke sa mo kao hi po te tič ka zna nja.

Me te ma tič ki ak si o mi po svo joj pri ro di ni su svo di vi na pr ve de fi ni ci je, već pred sta-
vlja ju pr ve is ka ze od ko jih se u ma te ma tič kim na u ka ma po la zi. Da li su i ak si o mi isto 
ta ko hi po te tič ni? Mil je sma trao da ne mo ra ju bi ti, s ob zi rom na to da je osno va nji ho-
vog po sto ja nja upra vo u to me što oni pred sta vlja ju iz vor ne eks pe ri men tal ne isti ne. Iako 
mo že da iz gle da da su ak si o mat ske tvrd nje ta kve da ne zah te va ju, ni ti do zvo lja va ju, 
ne po sred nu em pi rij sku po tvr du, jer nji ho vo va že nje pre ma šu je do met bi lo ka kvih opa-
žaj nih „eks pe ri me na ta“, Mil je ipak tvr dio su prot no, od no sno da je sva ko „či sto um sko“ 
raz ma tra nje ma te ma tič kih ak si o ma „sa mo iz me šten eks pe ri ment u kom za mi šlje ne 
li ni je do la ze na me sto stvar nih, a fi gu ra se kon stru i še u umu ume sto na pa pi ru. Uobra-
zi lja vr ši ulo gu di ja gra ma na pa pi ru“16. Ak si o mat ske isti ne su sa mo sve pri sut ne eks pe-
ri men tal ne isti ne, i sa nji ma se čo vek su sre će čim poč ne da pri me ću je čul ne na dra ža je, 

16 Ta i ne, H., A Study on John Stu art Mill, str. 44
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te se oni go di na ma i go di na ma usva ja ju, a du go go di šnje po na vlja nje sa mo do pri no si stva-
ra nju uti ska o ap so lut noj nu žno sti tih zna nja. Ali, ako su ak si o mi pr ve eks pe ri men tal ne 
isti ne, zar to ne zna či da bi ih tre ba lo bi ti vi še, to jest, zar ti me i sa ma ma te ma tič ka na u ka 
ne bi tre ba la da se po sve ti eks pe ri men tal nom ra du? Mil se sa ova kvom te zom pot pu no 
sla gao, jer za nje ga je eks pe ri ment uvek bio me to da va lja ne spo zna je, bez ob zi ra na to 
da li je sa mo mi sa o ni ili je iz vr šen u re al nom sve tu – „ge o me trij ske oso bi ne mo gu 
se pro u ča va ti na po lju men tal nog gle da nja pod jed na ko tač no kao i na po lju stvar nog 
gle da nja“17.

Usva ja njem sta va da su ak si o mi pr ve eks pe ri men tal ne isti ne otva ra ju se no ve ne su-
gla si ce: ka ko jed na eks pe ri men tal na isti na mo že da po ne se epi tet sa mo o če vid no sti, 
od no sno nu žne isti ni to sti? Tim po vo dom Mil je po sta vio kon tra pi ta nje: šta uop šte zna-
či bi ti nu žno isti nit? Sko ro bez iz u zet ka se sma tra da je ne što „nu žno isti ni to“ on da 
ka da ono ne mo že bi ti dru ga či je ne go što tre nut no je ste, ka da je i sa ma po mi sao o nje-
go voj ne ga ci ji ne sa mo ne tač na, ne go i pro tiv reč na. Me đu tim, za Mi la to ni je ni ka kvo 
od re đe nje nu žno sti, jer (ne)mo guć nost po i ma nja ne če ga po naj ma nje ima ve ze sa ti me šta 
je ta stvar po se bi, već je u ce lo sti od re đe na aso ci ja ci ja ma ko je po ti ču iz na šeg is ku stva. 
Mi, isti na, mo že mo da za mi sli mo mno ge stva ri ko je ni smo kon kret no is ku si li (na pri-
mer, jed no ro ga), ali sa mo na osno vu ne ka kvog mo de la na kom smo za sno va li tu mi sao. 
Stva ri ko je su za nas ne za mi sli ve su one ko je još ni smo bi li u pri li ci da is ku si mo, ni ti 
po zna je mo bi lo ka kav ade kva tan mo del da to na do me sti mo, što će re ći da, ako ne što ne 
mo že mo da za mi sli mo, to ne zna či da jed nog da na ne će mo mo ći. Sa mim tim, ar gu ment 
o nu žno sti na osno vu ne mo guć no sti mi šlje nja su prot no sti ni je ni ka kav va ljan lo gič ki 
ar gu ment. Nu žnost ko ja pra ti sve ma te ma tič ke sta vo ve je sa mo uslov na, u smi slu da 
va ži je di no u slu ča ju da su po čet ni (hi po te tič ki) sta vo vi ma te ma ti ke is prav ni, a ne za to 
što su svi ma te ma tič ki sta vo vi nu žni po se bi.

Po sta vlja njem pi ta nja da li su i ak si o mi (kao i ge o me trij ske de fi ni ci je) u svo joj bi ti 
hi po te tič ki, Mil je otvo rio no vo op šte pi ta nje, a to je pi ta nje spe ci fič no sti ma te ma tič kih 
na u ka u od no su na sve osta le. Kon kret no, o ak si o mi ma Mil je re kao: „Ak si o mi su kla-
sa, i to na ju ni ver zal ni ja kla sa in duk ci ja iz is ku stva; naj jed no stav ni ji i naj lak ši slu ča je vi 
uop šta va nja iz či nje ni ca ko je smo do bi li pu tem na ših ču la ili na še unu tra šnje sve sti“18, 
te se u tom po gle du či ni da su ak si o mi po svo joj pri ro di objek tiv ni ji od de fi ni ci ja ko je 
su „uop šta va nja iz is ku stva, ko ja ni su čak, tač no go vo re ći, ni isti ni ta“19. Me đu tim, ak-
si o mi pred sta vlja ju sta vo ve ko ji iz ra ža va ju fun da men tal ne od no se ko je opa ža mo u is-
ku stvu, dok de fi ni ci je od re đu ju ka kvi su to pred me ti ko ji bi (u okvi ri ma ma te ma tič ke 
na u ke) ula zi li u te od no se. Ta ko ne ki ak si om mo že u svo joj op što sti bi ti sa svim objek-
tiv no ute me ljen, ali do kle god se nji me kon kret no is ka zu je od nos iz me đu dva hi po te-
tič ka objek ta, i sam od nos osta je hi po te tič ki. Dru gim re či ma, ma te ma tič ki ak si o mi su 
objek tiv ni uto li ko što po ti ču iz na šeg is ku stva, gde su oni iz raz od no sa re al no po sto je-
ćih pred me ta; već na po lju ma te ma ti ke, ti pred me ti su hi po te tič ni. Ja sno nam je da to 

17 Ibid., str. 45
18 Mill, J. S., A System of Lo gic Ra ti o ci na ti ve and In duc ti ve, vo lu me I, str. 252
19 Ibid., str. 252
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va ži za na u ku ge o me tri je, ali da li je to isti ni to i za arit me ti ku? Da li su sve de duk tiv ne 
na u ke za pra vo hi po te tič ke?

Pred met arit me ti ke je broj, ali za raz li ku od ge o me tri je, u ko joj uvek ima mo ma kar 
men tal ni di ja gram, u arit me ti ci (i al ge bri) ne ma mo ni šta slič no. Broj je oso bi na, i to 
uni ver zal na oso bi na ko ju po se du ju sve stva ri – kvan ti tet. U arit me ti ci, sva ki broj je 
uvek broj „ne če ga“, prem da mo že da bu de broj bi lo če ga, dok al ge bra ide ko rak da lje, 
te kon kret ne bro je ve za me nju je sim bo li ma, ko ji i da lje mo ra ju bi ti bro je vi ne če ga, ali 
mo gu bi ti bi lo ko ji bro je vi bi lo če ga. Svi ti bro je vi od no se se na re al ne stva ri, te se u 
tom po gle du či ni da pred me ti arit me ti ke i al ge bre ni su hi po te tič ki kao pred me ti ge o-
me tri je, već da, na pro tiv, po sto je stvar no i u sva koj stva ri. Me đu tim, arit me ti ka i al ge bra, 
pre ma Mi lu, ipak sa dr že ne što dru ga či ju pret po stav ku ko ja u pot pu no sti od re đu je obe 
ove na u ke. To je pret po stav ka sa mer lji vo sti, od no sno pret po stav ka da da su svi bro je vi 
bro je vi iste je di ni ce, dru gim re či ma, da je sva ko 1 jed na ko bi lo kom dru gom 1. Ja sno je 
da se u stvar nom sve tu ni ka da ne mo že po sti ći to li ki ste pen pre ci zno sti, te sto ga i ova 
pret po stav ka, a sa njom i či ta ve na u ke al ge bre i arit me ti ke, osta ju hi po te tič ne. Iz to ga 
je Mil za klju čio da je ce lo kup na ma te ma ti ka, i za pra vo sva ka dru ga de duk tiv na na u ka, 
u svo joj su šti ni hi po te tič na, i da je to ono što ih sve odva ja od dru gih na u ka.

ZA KLJU ČAK

Iz sve ga na ve de nog se za klju ču je da, iz u zev ove ogra ni ča va ju će oso bi ne hi po te tič-
no sti, ma te ma tič ke na u ke u Mi lo vom si ste mu lo gi ke ne za u zi ma ju ni ka kav po se ban 
sta tus spram dru gih eks pe ri men tal nih na u ka. Ne po sto ji ni ka kva po seb na ma te ma tič ka 
me to da, ni ti iz u zet na ma te ma tič ka eg zakt nost, čak ne ma smi sla go vo ri ti ni o ma te ma-
tič koj fun da men tal no sti u smi slu apri or no sti ma te ma tič kog sa zna nja. Ma te ma ti ka je 
fun da men tal na na u ka sa mo za to što se ba vi od no si ma ko ji po sto je me đu ap so lut no 
svim stvar nim pred me ti ma, a ne za to što su te pra vil no sti iz raz apri or nih isti na ko je su 
nu žno i uni ver zal no isti ni te. Ma te ma ti ka se na la zi u osno vi svih na u ka iz pro stog raz-
lo ga što sve osta le na u ke, pri li kom po stup ka in duk ci je iz is ku stva, na i la ze na iste pra-
vil no sti kao i ma te ma ti ka; je di na raz li ka je u to me što ove na u ke te pra vil no sti na la ze 
u nji ho voj kon kret noj i po je di nač noj da to sti, dok se u na u ci ma te ma ti ke one for mu li šu 
u hi po te tič ke i aprok si ma tiv ne de fi ni ci je i te o re me. To na kra ju zna či da su, u Mi lo voj 
in ter pre ta ci ji, sve em pi rij ske na u ke objek tiv ni je od sa me ma te ma ti ke, jer one tač ni je 
is ka zu ju op šte od no se iz me đu stva ri od sa me ma te ma ti ke, ko ja ve o ma ret ko, ako ikad, 
od go va ra stvar no sti. Ali, tre ba ima ti na umu da Mi lov si stem lo gi ke ni je si stem ko ji 
opi su je svo zna nje, već si stem sa mo jed nog mo du sa sa zna nja, a to je sa zna nje in duk ci-
jom. Ono što je Mil bio u sta nju opi sa ti i od re di ti je su spe ci fič ni na či ni i me to do lo gi je 
ko ji ma sti če mo spo zna ju o stvar no sti, ne, me đu tim, i to ka kvo je i zna nje ko je je pro iz-
vod te spo zna je. Zbog to ga je Mil svo ju pa žnju naj vi še usme rio na sam pro ces do la že nja 
do sa zna nja, bi lo da je u pi ta nju for mi ra nje pro po zi ci ja iz pri mi tiv nih opa ža ja, ili do la-
že nje do isti ni tih za klju ča ka pu tem ade kvat ne ar gu men ta ci je. Nje gov si stem lo gi ke 
sto ga ni je si stem for mal ne lo gi ke, ko ja se ba vi va lja no šću za klju či va nja ne za vi sno od 
sa dr ža ja sa zna nja, već je jed na sa dr žaj na lo gi ka u ko joj je, po red for me, neo p hod no 
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zna ti bar po re klo sa dr ža ja sa zna nja. Ova usme re nost na kon kret no sa so bom je po vla-
či la nu žnu po sle di cu da je Mi lov si stem lo gi ke u ve li koj me ri fo ku si ran na sa zna ju ćeg 
su bjek ta, jer kon kret no sa zna nje zah te va po sto ja nje kon kret ne sa zna ju će sve sti u ko joj 
će se to sa zna nje od i gra ti. Mi lo va lo gi ka je, on da, nu žno mo ra la bi ti pro pra će na mno go-
broj nim psi ho lo gi stič kim mo men ti ma, što je sa mo do dat no ogra ni ča va lo nje ne do me te 
kao si stem. Ta ogra ni če nost se naj vi še oči to va la u Mi lo vom shva ta nju ma te ma tič kih 
na u ka, i upra vo je ta pro ble ma ti ka psi ho lo gi zma bi la glav ni oslo nac za Fre ge o vu kri ti-
ku Mi lo ve fi lo zo fi je ma te ma ti ke.

Mi lo va te o ri ja spa da me đu naj ra di kal ni je em pi ri stič ke te o ri je, te je, shod no svo jim 
ra di kal nim osno va ma, pod sta kla mno go broj ne, če sto pod jed na ko ra di kal ne kri ti ke. Iz-
ra zi ti, pa čak is klju či vi na gla sak na is ku stve noj osno vi sveg zna nja ka kav na la zi mo u 
Mi lo voj fi lo zo fi ji svo je ogra ni če nje na la zi upra vo u svo joj ap so lut no sti. Shod no to me, 
Ten je iz neo ge ne ral nu pri med bu da je u Mi lo vom si ste mu za ne ma re na zna čaj na moć 
ljud skog du ha – moć ap stra ho va nja. Do i sta, bi lo ka kva op štost u Mi lo vom uče nju tran-
sfor mi sa na je u no mi nal nu op štost, u se man ti ku, u pri pi si va nje zna ko va. „Po sto ji de lat nost, 
raz li či ta od is ku stva, ko ja re du ku je ume sto što do da je; ko ja se be po sve ću je, ume sto 
sti ca nju, ono me što je već ste če no, a što, pre va zi la ze ći ono po sma tra no, otva ra no vo 
po lje za na u ke, de fi ni še nji ho vu pri ro du, od re đu je nji hov na pre dak, za o kru žu je nji ho ve 
iz vo re i uka zu je na nji hov kraj“20. De fi ni ci je, za Te na, ni su bi le sa mo na či ni ime no va nja 
stva ri, jer stva ri su se mo gle is ta ći i na dru ge na či ne – opi si ma ko ji, iako je din stve ni, 
sa mi ni su su štin ski, već iz su šti ne iz ve de ni; de fi ni ci ja ni je sa mo ver bal na za to što is ti če 
oso bi nu pred me ta iz ko je se iz vo de sve nje go ve dru ge oso bi ne, a ko ja, opet, sa ma ni je 
ni iz če ga iz ve de na21. Ta ko đe, Ten je kri ti ko vao i Mi lo vu re duk ci ju ma te ma tič kog mi-
šlje nja na pred stav ni eks pe ri ment: „Mi mo že mo se bi pred sta vi ti pra ve u na šoj uobra zi lji, 
ali ta ko đe mo že mo o nji ma i da stvo ri mo po jam u na šem ra zu mu. Mo že mo pro u ča va ti 
ili nji hov ob lik ili nji ho vu de fi ni ci ju“22. Nje go va kri ti ka u ne kim mo men ti ma po sta je 
to li ko sub ver ziv na, da sam po stu pak in duk ci je bi va na zi van re zul ta tom mo ći ap stra ho-
va nja23. Na rav no, is ho di šte Te no ve kri ti ke je pret po stav ka o mo guć no sti po sto ja nja 
istin ski op štih sta vo va, što je ne što sa čim se Mil ni po što ne bi slo žio, jer za nje ga je 
sva ko re zo no va nje bi lo re zo no va nje od po je di nač no sti ka po je di nač no sti ma.

Naj zad, ne ka od naj kon kret ni jih ospo ra va nja Mi lo ve „em pi rij ske ma te ma ti ke“ do šla 
su iz ne fi lo zof skih kru go va. „Ot kri će ne e u klid skih ge o me tri ja, re kon struk ci ja ma te ma-
tič ke ana li ze od stra ne Va jer štra sa i osta lih, i pre o bli ko va nje arit me ti ke u ode ljak for mal-
ne lo gi ke ubr zo su one mo gu ći li da se Mi lo vo psi ho lo gi zo va no vi đe nje ma te ma ti ke 
shva ti bi lo ka ko dru ga či je ne go kao bez na de žno i za sta re lo po jed no sta vlji va nje“24. Raz-
voj ma te ma ti ke u 19. i 20. ve ku uči nio je pri hva tlji vom ide ju gra da ci je ap strakt no sti 
ma te ma tič kih obla sti i te o ri ja, pri če mu upra vo one „naj ap strakt ni je“ obla sti pred sta-

20 Ta i ne, H., A Study on John Stu art Mill, str. 103
21 Ibid., str. 106
22 Ibid., str. 111
23 Ibid., str. 116
24 Na gel, E., In tro duc tion, u: J. S. Mill’s Phi lo sophy of Sci en ti fic Met hod, Haf ner Pu blis hing Co., New 
York, 1950., str. xi vi
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vlja ju naj bo lji ar gu ment pro tiv Mi lo ve po zi ci je. Iako su fi lo zof ska pi ta nja o on to lo škom 
sta tu su ma te ma tič kih obje ka ta i iz vo ru ma te ma tič kog zna nja i da lje le gi tim na pi ta nja, 
pod ra zu me va se raz li ko va nje op šteg za sni va nja ma te ma ti ke od in di vi du al nog, su bjek-
tiv nog usva ja nja ma te ma tič kog zna nja, gde je ovo pr vo is klju či vo pred met fi lo zo fi je 
ma te ma ti ke.
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LOGICAL ELEMENTS OF J. S. MILL’S 
EMPIRICAL MATHEMATICS 

Abstract: This article examines the relation between logical and mathematical elements in the 
empiristic doctrine of John Stuart Mill, as it is expounded in his System of Logic. With his under-
standing of logic as the science of human scientific knowledge based on experience, Mill substituted 
the idea of a general notion with the idea of a particular name and its connotative and denotative 
definition, and superimposed inductive over deductive reasoning, asserting the former as a prerequi-
site of the latter. Establishing the particular as basis of all knowledge facilitates the reevaluation of 
the status of mathematical knowledge. In Mill’s system, mathematical definitions are just hypo-
thetical names and mathematical postulates are generalizations from all experience. Therefore, there 
can be no specific mathematical method, and mathematics may only be considered fundamental be-
cause it deals with relations that exist between all real objects, not because its laws are neccessary and 
universal aprioristic truths.
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